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Folketingets Lovsekretariat 

Besvarelse af spørgsmål 1394 stillet af Thomas Jensen (S) den 6. sep-

tember 2016. 

 

Spørgsmål 1394: 

Hvad er ministerens holdning til, at pensionsopsparere i markedsrente-

produkter ikke har nogen gennemsigtighed med bl.a. kvalitet og risiko i 

forbindelse med deres opsparing?  

 

Svar: 

Jeg mener ikke, at det er korrekt, at der ikke er nogen gennemsigtighed i 

forhold til kvalitet og risiko for pensionskunder med markedsrentepro-

dukter.  

 

Det er væsentligt, at pensionskunder, der tegner markedsrenteprodukter, 

har overblik over karakteren af det produkt, de køber, herunder at der ikke 

ved tegning af en markedsrenteordning er garanti for en given udbetaling 

i alderdommen. 

 

Jeg kan oplyse, at der i bekendtgørelse nr. 1132 af 17. november 2006 om 

information om livsforsikringsaftaler er fastsat regler om, at forsikrings-

selskabet skal give pensionskunden en række oplysninger om produktet, 

når kunden indtræder i ordningen og blandt andet også årligt skal oplyse 

pensionskunden om den samlede forrentning for året og de omkostninger, 

kunden har betalt.  

 

Ved tegning af markedsrenteprodukter skal der tages stilling til, hvilken 

risikoprofil produktet skal investeres i. Hvis pensionstageren selv vælger 

risikoprofil, vil kunden gennemgå et rådgivningsforløb inden valg af pro-

dukt. Hvis en pensionsordning er tegnet som led i et ansættelsesforhold, 

vil produkttype og risikoprofil ofte være tilrettelagt af arbejdsmarkedets 

parter i overenskomster, hvor der er en samlet vurdering af, hvilken kvali-

tet og risiko, der ønskes i pensionsprodukterne. 

  

Ved markedsrenteprodukter er produktet ofte tilrettet sådan, at risikoen 

afspejler den livsfase, kunden befinder sig i, så risikoen aftrappes, jo tæt-

tere kunden er på pensionering. Alt efter, hvor aktivt kunden ønsker at 
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 engagere sig i forvaltningen af sin opsparing, kan dette ske mere eller 

mindre automatisk.   

 

Finanstilsynet følger løbende udviklingen i, hvor store andele af den sam-

lede pensionsopsparing, der flyttes fra gennemsnitrenteprodukter til mar-

kedsrenteprodukter.  

 

På baggrund af de senere års udvikling i omfanget af markedsrentepro-

dukter vil Finanstilsynet arrangere en pensionskonference, hvor det bl.a. 

skal drøftes, hvilken beskyttelse kunderne kan forvente, når der er tegnet 

et markedsrenteprodukt. 

 

Jeg kan endvidere henvise til min besvarelse af spørgsmål nr. 1395.   

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Troels Lund Poulsen 

 


	Spørgsmål 1394:
	Svar:

